

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
CREDITO PÚBLICO  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### Paris

#### LAS NOTICIAS DE BERLIN

Hoy no hay noticias. Los periódicos llenan sus ediciones con relatos de heroísmos y de abnegaciones individuales. Pero de la guerra de Lieja, de Milbusa, de Longwi, ni una palabra. Parece que no pasa nada, que todos los ejércitos se preparan, que los alemanes entierran a sus muertos, que los franceses organizan los territorios reconquistados. Y, sin embargo, en la atmósfera, cargada de impaciencia eléctrica, vuelan de labio en labio frases que indican un presentimiento de que algo grande, algo grave se lleva a cabo en estos mismos momentos. ¿Es la toma de Colmar, como lo creen muchos?... ¿Es una batalla de los anglo-franceses, en las llanuras de Flandes?... Nadie puede contestar con certeza. Los servicios de información del ministerio de la Guerra, que son los únicos que funcionan, han tomado la determinación de no dar parte sino de lo que ya se ha realizado. Mientras las fuerzas están en contacto, el silencio es de rigor.

—No hay que enervar al público con partes incompletos—dicen—; no hay que crear inquietudes ni zozobras.

Y los pobres periodistas, que han venido de todas partes del mundo con orden de telegrafiar a cada instante, se desesperan en la más inútil de las inacciones.

El consuelo de los infelices es pensar en que sus compañeros de Berlín están mucho peor que ellos. Porque aquí, por lo menos, hay comunicaciones postales y telegráficas; aquí se reciben siempre los periódicos de Bruselas, de Londres, de Madrid; aquí se tienen los comunicados oficiales con las noticias de los ejércitos de mar y tierra. [Mientras allá... Allí, el mismo embajador de los Estados Unidos se encuentra en la imposibilidad absoluta de telegrafiar a su Gobierno. Y poco importa que grite, que rija y que amenace. Obedeciendo a su consigna inflexible, el ministro de Negocios extranjeros le contesta:

—Imposible, excelencia, imposible.

—¿Qué pasará de tan grave, pensamos todos, que así se trabaja, a despecho de los Tratados y de las pragmáticas, por que nadie pueda hacerlo saber al mundo? Entre los que han logrado escapar de Colonia y de Francfort, los hay que cuentan historias estupendas. Los soldados fusilar a los italianos, a los franceses, a los rusos, a los belgas, a los españoles...

—¿Por qué a los españoles?—le he preguntado a un médico holandés que me habla de esto.

—Porque ahora todos los extranjeros son sospechosos... Yo he visto fusilar a dos músicos españoles en la estación de Aquisgrán.

Este médico parece serio... La fiebre alemana es terrible... Y, sin embargo, yo no creo, yo no puedo creer lo que me dice. ¿Fusilar a dos infelices guitarristas de esos que llevan a través del mundo los aires andaluces? No, no, no. Que en el primer momento la barbarie ancestral haya llevado a los hulanos a matar estudiantes franceses y rusos, está demostrado. Que se hayan conducido con la madre del emperador de Rusia poco caballerescamente, ya se sabe. Que hayan tratado al embajador de Francia peor que a un prisionero de guerra, ellos mismos no lo niegan. Pero fusilar así, en la calle, a súbditos de un monarca neutral...

Y, sin embargo, el médico holandés insiste en decir:

—Yo lo vi... yo lo vi.

Aquí, en París, afortunadamente, vemos una vida tranquila; algo más febril que la de hace tres meses, no hay duda; pero sin gritos, sin sobresaltos, hasta sin tristeza... Sí... Es terrible; pero es así... Allí, en la frontera, centenares, millares de pobres muchachos que aún no han saboreado plenamente la vida, caen para siempre bajo la metralla... En toda Europa las mujeres lloran a sus hijos, a sus hermanos, a sus amantes. Las hectómetros que se preparan son tan acobardadas, que ni siquiera se las puede uno imaginar... Y, sin embargo, París no se aflige. Con un heroísmo estoico, las madres ven partir a sus hijos, los padres preparan los sacos de sus herederos. Y toda la ciudad, resignada y firme, habiendo hecho el sacrificio de lo más caro, sigue su vida de siempre, activa, sonriente, tranquila.

—¿Si vierais la congoja de Viena—dicen unos.

—¿Si supléráis lo que pasa en Berlín!

¿Qué pasará? ¡Dios santol... Aquí cuando no se celebra con alegres clamores una buena noticia no pa-

sa nada, nada, nada... Nunca París ha parecido tan pacífico cual en este tiempo da guerra.

E. GOMEZ CARRILLO

### CARTAGENA AL DIA

Ante el conflicto

#### Promesas vanas

Sigue el problema obrero planteado en los mismos términos de suma gravedad a pesar del tiempo transcurrido, de las reuniones, de las conferencias, de los telegramas, y de las repetidas e insistentes promesas que de las alturas del poder han llegado a Cartagena haciéndola concebir la esperanza de una inmediata solución.

Las noticias optimistas relacionadas con este Arsenal, que daban por admitidos nuevamente a los obreros recientemente separados del trabajo, no han sido hasta ahora confirmadas por la realidad. En este Arsenal no solo no se han realizado admisiones sino que se avencinan nuevos despidos si no llegan inmediatos créditos. Quedan, pues, reducidas a vanas y engañosas promesas los ofrecimientos hechos a nuestros representantes que deben insistir en sus demandas y protestar con toda energía de lo que, dadas las actuales circunstancias, constituye una burla intolerable hecha torpemente a un pueblo que se haya avocado a la más tremenda miseria y expuesto a un conflicto cuyo alcance y consecuencias fácil son de preveer.

Si la correcta reflexión de este pueblo, poco dado a algaradas y tumultos, se interpreta por debilidad, si su serena confianza en las gestiones emprendidas se juzga estulticia, si su paciente resistencia se atribuye a falta de razón en la demanda, ciegos están y mal conocen la psicología del pueblo cartagenero los que poseyendo el remedio no lo aplican sin demora.

La odisea de un marino

El cultísimo teniente de navío don Manuel García Díaz, que fué sorprendido por el conflicto europeo en Berlín, ha llegado a Cartagena, después de pasar una odisea hasta salir de Alemania, donde el patriotismo exaltado del pueblo de Berlín, quiso hacerle víctima de sus furiosos, creyéndole sospechoso y vejándolo en una prisión durante muchas horas, donde permaneció sin género alguno de consideraciones, hasta que, aclarado el error, vinieron en conocimiento de que se trataba de un marino español, comisionado por nuestro Gobierno para hacer ciertos estudios.

Sucesos

La vecina de San Antonio, Josefa Carrasco Ibáñez, de 30 años de edad y de genio no muy alegre, tuvo una cuestión con una vecina, la cual le ocasionó varios arañazos en el rostro, de los cuales fué curada en el Hospital de Caridad.

También en dicho establecimiento benéfico fué curado de la fractura del femur izquierdo, el niño de cuatro años, Santiago Martínez Mora, la cual le fué ocasionada por las ruedas de un carro.

Captura de un bandido

En la finca denominada "El Recobo", propiedad de don Juan Pérez Nieto, penetró anteañoche un licenciado de presidio llamado Hermenegildo García Vera, de 37 años, natural de Alhama, el que en unión de otros dos sujetos más, se proponía robar en la citada finca, aprovechando que los dueños se hallaban en Los Alcázares.

Cuando el ladrón después de romper el techo y unos tabiques interiores, se disponía luego de robar, a buscar una salida fácil, la luz de una cerilla lo delató.

Un erriado que vivía cerca del edificio, al retirarse a su casa sorprendióle aquella luz y acto seguido convocó a todos los vecinos, diciéndoles lo que acababa de sorprender.

Rodearon la casa armados de escopetas y pasaron aviso a la benemérita del Albuñón.

Presentóse el cabo y dos guardias y en unión de los vecinos permanecieron vigilando la casa hasta por la mañana.

El bandido se armó de un rifle que había colgado en una habitación y lo cargó con diez cápsulas, no disparando por esta causa, pues el rifle era de nueve tiros y falló al hacer el primer disparo.

Entonces se escondió y penetró la guardia civil sacándolo de un montón de seras de esparto.

Le ocuparon unas sesenta pesetas que había robado.

Confesó como había planeado el robo y delató a sus cómplices.

El bandido ha sido conducido a la cárcel.

Cadáver extraído

Por el boté y el personal de la Comandancia de Marina, fué extraído ayer mañana de los baños de San Pedro, el cadáver del soldado de la brigada de Administración Militar, José Oliva García, de cuyo hecho dimos cuenta.

El desgraciado víctima de una imprudencia, era de Los Hitos, provincia de Albacete.

Cierva a Madrid

El señor La Cierva que se hallaba veraneando en Cabo de Palos, con su familia, ha salido para Madrid, agobiado por el estado de miseria de nuestra sierra minera.

Constantemente le visitaban numerosos obreros sin trabajo para pedirle intercediera con el Gobierno para solucionar la crisis de esta región.

Denativos

El alcalde y otras distinguidas personalidades, han entregado importantes socorros para los obreros de La Unión.

Llegada de un vapor austriaco

Fundó en este puerto el vapor austriaco "Emilia", procedente de Galveston, Nueva Orleans, cuya tripulación ignoraba que había estallado el conflicto europeo, aventurándose por este motivo a pasar el Estrecho, teniendo la suerte de no tropezar ninguna torpedero inglés.

Le faltó carbón frente a la costa de África y se dirigió a Orán.

Las autoridades francesas le hicieron ver cortemente que las relaciones diplomáticas entre Francia y Austria habían cesado y estaba próxima la declaración de guerra.

Se vino a Cartagena, al amparo de la neutralidad, quedando fondeado.

Dicho buque ha sido sometido a prácticas sanitarias por traer patente sucia.

El vapor "Emilia" es de 2.328 toneladas y lleva 27 tripulantes.

Se dirigió a Barcelona y Marsella con carga general.

### Mula

Si detallásemos cual merece la situación aflitiva que hoy sufren los habitantes de esta localidad, necesitaríamos muchas columnas del periódico. Mas como esto no puede ser, nos concretamos a lo más saliente.

El producto de nuestro extenso campo, ha sido nulo, y los labradores que tienen que seguir sus faenas, no cuentan con recursos para efectuarlas, siendo el resultado fatal, para propietarios y trabajadores.

La huerta, única fuente productiva, se halla en período agonizante, por cuanto regar dos o tres tabullas, cuesta cincuenta o sesenta pesetas; y de esta carestía resulta que los colonos no pueden cultivar, ni pagar los rentos, y el propietario tendrá forzosamente que venir a la ruina, si no se pone remedio pronto y eficaz.

Para conseguir lo que con tanta razón pedimos, entendemos es necesario emprender obras donde puedan ganar el sustento los muchos braceros que hoy no pueden alimentar a sus hambrientas familias.

El paso por la carretera, calle del Hospital, se encuentra intransitable, igualmente muchos trozos de esta vía de comunicación con la capital y Caravaca.

La jefatura de Obras públicas contestará.

Por centésima vez, y no dejaremos de hacerlo siempre que necesario sea, hablaremos del Pantano, si, del Pantano del Corcovado, la redención de esta huerta y como parece se ha olvidado, y el expediente (ignorando nosotros la causa) duerme tranquilo, hágamos un llamamiento, por si despertar pudiese.

La continuación de la carretera Mula-Archena y en la que hay cuatro kilómetros entregados, pueden sino terminarse con las 15.000 pesetas que por el Ministerio del ramo se han concedido, utilizarse en el replanteo que hay hecho, comenzando en la Aldea de Yechar y con esto se conseguiría un trozo más terminado, y algo es algo, ¿verdad?

También es de gran utilidad para esta comarca, la carretera en proyecto, hace "muchos" años, de esta a Calasparra. Y como final en obras necesarias, por hoy, el ferrocarril.

Regocijo causa el pensar si conseguiríamos todo o parte de lo anotado; y repetiremos, como antes decimos, las veces que necesario sea, lo por nosotros manifestado.

Tenemos la suerte de contar, por qué dudarlo, con la valiosísima influencia de nuestro representante en Cortes don Juan de la Cierva. A él nos dirigimos y esperamos nos pruebe con largueza el buen juicio que de tan emleante señor tenemos, y desearíamos que de nuestras peticiones; nos secundasen valiosos elementos de esta localidad. Y si no pecásemos de exigentes, les diríamos ¿por

qué no le visitan en su residencia veraniega los primates de esta de aquí y le manifiestan cuanto estimen necesario?

Otras localidades, con menos méritos que la nuestra, lo están haciendo.

—Citados por el señor alcalde, se reunieron ayer en el Ayuntamiento gran número de personas influyentes, al objeto de remediar la situación porque hoy—triste por cierto—para este vecindario y se acordó entre otros extremos regularizar el precio del trigo: 16 pesetas fanega y declarar las existencias que tenían.

El acuerdo nos parece bien, como igualmente impedir la exportación mientras se estime necesario.

También se trató de ver la manera por la cual se pueda dar trabajo a los muchos que lo solicitan y atender a los repatriados que han llegado en malísimas condiciones.

Dignas del mayor aplauso son las medidas tomadas y esperamos se consignen para bien de todos.

Terminemos diciendo: con perseverancia y la buena voluntad, que todos tienen, quizá buena parte se pueda conseguir de lo acordado. Nada de vacilaciones. Las grandes crisis, deben resolverse gallardamente. Así lo esperamos. —19 Agosto.

### EL CONFLICTO EUROPEO

#### Conferencia de las 2 tarde

##### Nota oficial

Dicen de París que el ministro de la Guerra ha facilitado a los periódicos una nota diciendo que las tropas francesas después de haber reconquistado la Lorena avanzaron por todo el frente desde Danon hasta Chateau Salins, haciendo retroceder a los alemanes hacia el valle de Seille, region de Etange.

Las avanzadas francesas se encontraban ayer en Dalme y Marchange. Los alemanes iniciaron un contra-ataque fortísimo en toda la línea.

Las avanzadas francesas se replegaron hasta encontrar el grueso de las fuerzas, establendose entonces un violentísimo combate.

El enemigo, no obstante ser superior en número a las tropas francesas, obligaron a estos a retroceder por el ala izquierda y sobre las fortificaciones avanzadas.

El ala derecha del ejército francés se ha instalado en el macizo montañoso de Donon.

La importancia numérica de las fuerzas enemigas hacia muy difícil a los franceses mantenerse en la Lorena lo que hubiera constituido una imprudencia inútil.

El movimiento de la retirada de los belgas continúa realizándose sin incidentes.

Los fuertes de Namur han comenzado a defenderse.

La artillería de sitio ha comenzado el fuego con dirección al Oeste.

Conferencia de las 5'10 tarde

Los alemanes en Bruselas

Noticias oficiales de Bélgica dicen que la entrada de los alemanes en Bruselas se hizo con perfecto orden.

Se confirma que los alemanes han impuesto a la ciudad una contribución de guerra de doscientos millones de francos.

Según parece los alemanes se proponen convertir a Bruselas en la base de sus operaciones, fortificando sus alrededores.

### MADRID

#### Lamentos de Dato

El presidente del Consejo al recibir la visita de los periodistas, se lamentó de que algunos políticos le ataquen en las presentes circunstancias.

Si difirer de nuestro criterio—añadió—deben decirnoslo en la seguridad de que les atenderemos.

No se trata ahora de una cuestión de amor propio, sino del alto interés nacional.

El abandonar la neutralidad nos costaría muchos hombres y dinero.

He enterado al rey de lo que ocurre habiendo aplazado dos días el regreso a San Sebastián.

En las presentes circunstancias creo que el deber primordial de todos los políticos es estar al lado del Gobierno y apoyarle.

Si alguien cree que mi criterio, que es el del país, favorable a la neutralidad no es cierto, debe sustituirme; pues el Gobierno ante la manifestación concreta del país, contraría a la neutralidad, abandonaría el poder.

Hablo muy claro para que me entienda el país.

Andrade cumplimentó al rey.

Le manifestó que los catalanes quieren la inmediata apertura del Parlamento para resolver la crisis obrera y financiera,

Creo—añadió Dato—que el Consejo de Estado nos dará facilidades para resolver la crisis financiera.

### El rey y los prohombres

Se dice que el rey consultará a los prohombres sobre la neutralidad.

Hoy le ha cumplimentado García Prieto, conversando con el monarca durante una hora.

El marqués de Albuemas expuso al rey su criterio, mostrándose partidario de la neutralidad.

También recibirá el monarca a una comisión de Cataluña que va a pedirle la inmediata apertura del Parlamento.

A estas entrevistas con los prohombres políticos y con la comisión catalana obedece el retraso del viaje del rey a San Sebastián.

Estas consultas del rey con los políticos son el asunto del día.

### Crónicas alicantinas

#### Un Hospital para niños

Un grupo de periodistas, entre sorbo y sorbo de champagne, conversábamos animadamente en el Hospital de San Juan de Dios con el presidente de la Diputación don Manuel Orts Cano y con el vicepresidente de la Comisión provincial don Manuel Pérez Mirete.

Habíamos ido a visitar las nuevas dependencias del Hospital, que recorrimos momentos antes acompañados por el personal facultativo de la Casa.

Terminada la visita, que resultó muy interesante, la amabilidad de los señores Orts y Pérez Mirete nos congregó en las oficinas donde aguardábamos unos dulces y unas cuantas botellas de Moet Chandon.

Algunos de los allí reunidos exteriorizábamos la impresión profunda que nos había producido un hecho al parecer insignificante, algo que a muchos resultaríales nimio detalle, que había descubierto nuestra vista en una de las Salas de enfermos.

Entre treinta o cuarenta mujeres de diversa edad, y seguramente de bien diversa alma, habíamos visto una chiquitina de cinco o seis años que, solita, colocaba sobre su cama una muñeca y la arrebujaba maternalmente colmandola de caricias.

—Es una enfermita a la que hemos operado—nos dijo el doctor Sanchez San Julián.

Fué una visión rapidísima, fugaz, la que nos ofreció aquella niña y, sin embargo, confesamos que en aquella Casa, donde el dolor y los sufrimientos físicos y morales se hallan entronizados, nada habíamos impresionado tanto, como la pequeñuela de la muñeca, rodeada de mujeres curtidias en los azares de la vida y como arrojada en un mundo contrario a su edad infantil.

¿Y no habría medio,—preguntamos al presidente de la Diputación—de que los niños enfermos quedarán aislados de los pensionistas adolecentes del Hospital y disfrutasen de la terapéutica infantil tan distinta a la que han de someterse las personas mayores?

—En esta Casa, imposible—nos respondió el señor Orts.—Ni hay espacio, ni condiciones para ello, y ya que de esto hablamos, diré a ustedes que hace bastante tiempo proyectó que la provincia de Alicante disponga de un Hospital exclusivo para niños.

—Pero eso, le replicamos,—exigiría unos dispendios desproporcionados con los medios económicos de la Diputación.

—No lo crean ustedes,—nos dijo.—Mi plan consiste en construir en un amplio patio de las Casas de Beneficencia un pabellón cuyo coste, según presupuesto que obra en mi poder, ascendería a 35.000 pesetas. De ellas habría que abonar, al comenzar las obras, diez mil y las otras 25.000 podrían satisfacerse a plazos y en un período de tiempo que, por su duración, facilitaría al ordenador de pagos de la provincia el poder entregarlas sin gran esfuerzo.

—Lo difícil será el primer desembolso, seguramente.

—Y no crean ustedes que resulta un imposible. La Junta Provincial de protección a la infancia y de represión de la mendicidad, tiene en cuenta corriente en esta Sucursal del Banco de España, suma muy superior a las 10.000 pesetas que nos hacen falta. Yo he pensado pedirle esos dos mil duros y, en compensación, cederle un amplio local de las Casas de Beneficencia, para que en él sean recogidos los mendigos.

El señor Orts Cano es un hombre joven, inteligente y emprendedor. Al escuchar de sus labios las palabras que dejamos transcritas, pudimos apreciar en todos los rostros que había sabido infiltrarnos una fe decidida en la pronta ejecución de su nobilísimo plan.

El cronista desde ese día no abriga la más mínima duda de que en plazo

corto se inaugurará en Alicante el Hospital de niños. Con los ojos de la imaginación, de esa loca de la casa que se adelanta siempre a los acontecimientos de la vida, cree ver unas salas amplias, llenas de sol y de aire, con muchas camitas para tiernos enfermitos y a algunos de éstos, ya convalescentes, entregados a sus infantiles juegos, como la niña del Hospital de San Juan de Dios.

### La campaña en Marruecos

#### Por telegrama

##### Noticias de Tetuán

Madrid 21.—A las 9 n

En San Sebastián se han recibido noticias de Tetuán que no acusan novedad.

En la zona internacional de Tánger fué robado el correo inglés.

El general Jordana comunica que se han paralizado las obras de la Granja y los trabajos de la compañía del Norte de África, quedando sin jornal mucha gente, que procuró emplear en la continuación de los trabajos del ferrocarril de Zeluán.

Entre las kabilas de la zona francesa se nota alguna intranquilidad a causa de haber abandonado los franceses algunos puestos.

En nuestra zona reina tranquilidad completa pero se toman grandes precauciones para evitar agresiones.

### Asuntos militares

Los individuos que a continuación se relacionan, deben presentarse en la Comandancia Militar de esta plaza, para enterarse de asuntos que les interesan:

Mateo Matiquez Sanchez, soldado que fué del Regimiento Expedicionario de Filipinas número 11.

Angel Ferrer Garcia, soldado declarado inútil del Regimiento de Infantería de Albuera número 26.

Juan José Carmen y Domingo Toledo Castillo, hermanos del soldado que fué del regimiento de la Reina, José Toledo Castillo.

### Diario de Murcia

Los pueblos no suspenden sus ferias ni sus fiestas tradicionales. Al contrario, las celebran con mayor entusiasmo, al parecer, que otros años. Es lo que se dirán en esas poblaciones. ¿Qué vamos a conseguir con suprimir nuestras fiestas? ¿Que no nos visitan los forasteros? ¿Que el comercio se paralice? ¿Que se aburra y entristezca la gente? ¿Que no corra el dinero? ¿Acaso por suprimir un par de corridos de toros vamos a influir en un sentido o en otro en la guerra europea?

Y los hechos responden a estos optimismos: porque estamos viendo que a donde quiera que se celebran fiestas, de las populares y tradicionales, allí acude la gente y el dinero, y se llenan las plazas de toros, y los teatros, y los cafés.

En nuestra provincia, comienza ya hoy las fiestas de su feria, en la importante población de Cieza, con un interesante programa, en el que se ofrecen a aquél vecindario y a cuantos visiten la población en los días que componen el período ferial, toda clase de cultos atractivos. Corridos de toros de todas clases, cines, teatros, veladas musicales, funciones religiosas solemnísimas con un predicador como don Diego Tortosa, procesiones, fuegos artificiales, y entre otras cosas, tres días de comida extraordinaria a los pobres.

Muy bien me parece este programa, en el cual no se ha olvidado tampoco el reparto de premios a los niños de las escuelas municipales.

Cieza es uno de los pueblos más cultos de la provincia, que mereció, en un tiempo, todo el cariño y la protección valiosísima de don Antonio Cánovas del Castillo, que llevó a puestos distinguidos del gobierno y de la administración del Estado, a muchos ciezanos ilustres.

Por eso es todavía venerado en Cieza el nombre de aquél gran estadista y de sus incondicionales defensores, por cuyos votos tuvo muchos años el señor Cánovas del Castillo la representación de Cieza en el parlamento, prefiriendo esta representación a todas las que algunas veces reunió.

Me acuerdo en estos momentos de dos ilustres ciezanos, de don Francisco Martínez y del canónigo Martínez, los intimísimos de Cánovas, del cual consiguieron cuanto le pidieron para sus paisanos. Hasta un obispado le pidieron y se les concedió.

Si vivieran aquellos ciezanos y don Antonio Cánovas del Castillo ocupara el puesto que ocupó Dato, don Diego Tortosa no se quedaba sin una mitra.

J. M. TORNEL.

# TODA EUROPA SOBRE LAS ARMAS

Consecuencias del conflicto para España.—Los alemanes en Malinas.—Otra derrota de los austriacos.—El combate naval austro francés.—Movilización en Italia.—Los rusos continúan avanzando.—Otras importantes noticias.

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

## Conferencias del día 22

(Recibidas con gran retraso.)

LONDRES

### Varias noticias

Las noticias recibidas de Londres por radiotelegrafía confirman que los belgas se han retirado hacia Amberes. Los alemanes han entrado en Bruselas.

El ministro de la Guerra de Bélgica explica el objeto de estas operaciones. Dice que el no proteger a ciertos distritos y ciudades obedece a la táctica de los aliados, de acuerdo con el plan general de campaña convenido entre generales y jefes.

Los belgas han hecho resistencia desesperada antes de retirarse.

En las cercanías de Diest, dos regimientos sostuvieron un violento combate con fuerzas alemanas muy superiores, durante dos horas.

Las pérdidas del enemigo fueron grandes pero también las sufrieron los belgas no menos numerosas.

Mientras los alemanes han pasado grandes contingentes de tropas sobre el Mosa, entre Lieja y Namur, los franceses siguen victoriosos en Alsacia.

Después de encarnizada lucha en Mulhouse los franceses derrotaron a las tropas alemanas cogiéndoles veinticuatro cañones y setecientos prisioneros.

Las tropas francesas se han apoderado de Gebweiler.

Noticias recibidas de la frontera rusa dicen que la situación de los alemanes es comprometida.

Estos se retiraron a Tirmont con grandes pérdidas.

Según ha declarado el primer ministro inglés, las intenciones del Japon en nada pueden causar alarma a la triple.

El objeto del Japon es eliminar la influencia de Alemania del continente chino, ya que el Gobierno alemán ha amenazado su situación en el extremo Oriente.

El Gobierno de nueva Escocia ha ofrecido a Inglaterra cien mil toneladas de carbón.

El duque de Cognabht seguirá de gobernador de Canadá durante la guerra a pesar de cumplir en Octubre.

La suscripción del príncipe Gales alcanza a un millón cuatrocientas cincuenta mil libras esterlinas.

Veinte mil navieros del condado de Stafford acordaron contribuir con seis peniques por quince cada uno, durante el tiempo de la campaña, para engrasar la suscripción.

Los Bancos de Francia, Holanda y Noruega han reducido el descuento al 5 por 100.

El balance del Banco de Inglaterra es satisfactorio.

Ha aumentado en tres millones doscientas setenta y tres mil libras esterlinas las reservas metálicas del Banco.

El rey Jorge ha telegrafado a Poincaré felicitándole por su cumpleaños.

El Gobierno dedica gran atención a la prórroga del moratorium que termina el 7 de Septiembre.

Se reciben noticias de Sofía diciendo que después de la conferencia sostenida con el primer ministro búlgaro por los dos delegados turcos, las fuerzas turcas que atravesaban Bulgaria, han retrocedido a su país.

### SAN FERNANDO

Ha fundado en la Carraca para carbonear el "Princesa de Asturias".

Después ha recibido orden urgente de marchar inmediatamente a Tánger. Se ignoran las causas que motivan esta orden.

Aquí reina gran intranquilidad por los rumores alarmantes que circulan referentes a Fernando Poo.

El desasosiego es grande por ser la mayoría de la tripulación del cañonero "Laya" gaditanos.

Este se halla fundado en Fernando Poo.

También reina incertidumbre por ignorar las medidas que adoptará el Gobierno referente a aquella isla.

### CASABLANCA

#### Tropas a Marsella

Zarparon con rumbo a Marsella dos buques franceses repletos de tropas.

En Marruecos existe general alarma y gran ansiedad por los acontecimientos que ocurren.

### PARIS

Comunicado oficial de Guerra

Dicen de París que un comunicado

oficial del Ministerio de la Guerra francés manifiesta que desde ayer mañana el enemigo no ocupa ningún punto en el territorio francés, salva una ligera avanzada en Audum Roman.

También comunica que las tropas alemanas, después de pasar el río Mosa continúan en las proximidades de Lieja.

Un dirigible francés arrojó anoche varios proyectiles sobre dos campamentos de caballería alemana, situados en terreno belga.

Los alemanes tirotearon el dirigible sin lograr alcanzarlo. El aparato regresó al cobertizo sin haber sufrido novedad alguna.

### NISCH

Los serbios persiguen el ala izquierda alemana, hacia Dryns, habiéndose apoderado de una batería.

El ala derecha de los austriacos, después de un violento tiroteo con la artillería serbia, se repliegan ante el ala izquierda serbia.

La artillería serbia ha destruido un depósito de buques austriacos cerca de Staramaldava.

Cinco buques están ardiendo y otro ha explotado.

Los serbios han obtenido un éxito en Chavatz, donde tres regimientos austriacos fueron aniquilados, apoderándose los serbios de 14 cañones y mucho material de guerra.

### GINEBRA

Se ha trabado un gran combate entre los franceses y un destacamento de caballería alemana.

La acción se desarrolla cerca de Basilea.

Los franceses se han visto obligados a replegarse hacia San Luis, después de ser duramente castigados, dejando sobre el terreno quinientas bajas.

### El hijo del Kaiser

El príncipe Federico, hijo del Kaiser, que se halla alojado en el palacio provincial de Lieja con el príncipe Augusto Guillermo y el general Vinloters, ha sido nombrado gobernador de Lieja.

### ATENAS

Dos buques mercantes alemanes cruzaron los Dardanelos, llevando el pabellón turco, según convenio establecido con las autoridades turcas.

### La neutralidad de Italia

Ha sido muy comentada en París la actitud de Italia concediendo libertad a las escuadras franco-inglesas para permanecer en el Adriático.

Se considera esto como que Italia rompe la neutralidad en favor de la Triple Entente.

### LONDRES

Desde Stokolmo desmienten que las islas de Aland hayan sido ocupadas por los alemanes.

Dichas islas han sido evacuadas por la población civil.

La escuadra rusa se ha adueñado de todo el golfo de Finlandia.

Fuertes contingentes rusos se reúnen en las costas del golfo de Bothnia.

### AMBERES

Se reciben varios despachos de Amberes diciendo que el Estado Mayor belga trabaja sin descanso para ultimar los detalles del combate que se avecina.

Los alemanes suman setecientos mil. Además serán reforzados con numerosas fuerzas austriacas.

### ROMA

Después de las negociaciones de Italia con la Triple, ésta le ha concedido a la nación italiana de la posesión definitiva de la isla de Rodas, a la cual aspiraba Italia desde hace tiempo.

### BARCELONA

Procedente de Génova ha fundado el vapor "Montevideo", que viene atestado de pasajeros.

Vienen a bordo 60 sacerdotes del colegio español de Roma.

En Barcelona se lucha con grandes dificultades para el alojamiento porque la mayoría de los hoteles están llenos.

Los pasajeros del "Montevideo", dicen que al enterarse de la guerra se han apresurado a regresar a España porque Italia interviene pronto en el conflicto para lo cual moviliza todo su ejército.

## Conferencia telefónica

Noticias de Vigo

A las 6'20 t.

Comunican de Vigo que entre los

alemanes allí residentes circula el rumor de que se ha librado un gran combate en las cercanías de Metz.

Este combate esperan los alemanes residentes en Vigo, que ejerza gran influencia en el resultado total de las operaciones.

Añade que este combate ha sido una completa victoria para las fuerzas alemanas.

### El kaiser contra los periodistas

Le Journal dice que los oficiales alemanes prisioneros de los franceses han manifestado que el kaiser está indignadísimo contra los periodistas.

Ha dado orden de que a los correspondientes que sean hechos prisioneros por el ejército alemán, se les juzgue militarmente considerándoles como espías fusilándolos en seguida.

### Obreros sin trabajo

El Prefecto del Sena ha comunicado al Gobierno francés que en la actualidad según las estadísticas que obran en su poder, hay en París y su término 600.000 obreros sin trabajo.

Al comunicarle esta noticia pide al Gobierno una urgente medida para evitar el enorme conflicto que se avecina.

### ROMA

### La defunción del Papa

Comunican de Roma que en el despacho del alcalde, se ha levantado acta de la defunción del Pontífice.

El cardenal camerlengo ha dado las gracias al Gobierno italiano por las medidas que ha adoptado para garantizar la celebración del Cónclave.

### NISCH

### Derrota de los austriacos

Comunican de Nisch que los serbios han tenido una gran victoria a cuatro kilómetros de Lowitz.

En la lucha intervinieron 150.000 austriacos y otros tantos serbios.

Los austriacos lograron vadear el Dryns, pero combatidos rudamente por los serbios tuvieron que rebasarlo. Las pérdidas en ambos ejércitos fueron enormes.

La victoria se decidió por los serbios los que hicieron a los austriacos centenas de prisioneros.

### LONDRES

Se ha firmado el decreto referendando la emisión de los bonos del Tesoro por valor de 15 millones de libras esterlinas.

Se dice que diez millones de este empréstito será para cubrir el empréstito de Bélgica.

### AMBERES

Patrulla alemana derrotada

Comunican de Amberes que una patrulla de caballería alemana fué sorprendida por el ejército belga siendo derrotado con muchas bajas.

Quedaron en poder de los belgas diez soldados prisioneros.

Fechorias de los alemanes

También se reciben noticias diciendo que los ucranos cometen sinnúmero de fechorías en el territorio belga.

Han cortado todas las líneas telefónicas y telegráficas.

Además se apoderan de cuanto dinero y comestibles encuentran a su paso por los poblados.

### San Feliu de Guixols

La crisis mercantil e industrial

Comunican de San Feliu de Guixols que a consecuencia de la crisis mercantil reinante han suspendido pagos dos importantes casas de banca.

Llegaron numerosos imponentes de esas bancas que se ven privados de retirar sus fondos.

La fábrica de tapones ha despedido a muchos obreros.

El director dice que de seguir así las cosas se verá en la precisión de cerrar la fábrica.

### PARIS

Dicen de París que continúan realizándose las operaciones de avance de las tropas francesas.

Después de la toma de Mulhouse los franceses se han concentrado, haciéndose el avance lentamente y con gran orden.

### La movilización austro-húngara

También se reciben noticias por conducto francés diciendo que el Gobierno austro-húngaro está tropezando con in-

numerables dificultades para realizar la completa movilización de su ejército.

A los serbios les han atacado hasta ahora solamente las fuerzas húngaras, pues el Gobierno ha prescindido de los eslavos, por temor a éstos por razones de raza se negaron a combatir contra los serbios.

Contra los rusos han sido mandadas las fuerzas del Tirolo.

Los austriacos están siendo enviados a sumarse a las fuerzas alemanas que operan contra Francia.

Hasta ahora, Austria aun no ha terminado de realizar la movilización del ejército.

### MADRID

### Sánchez Guerra y los periodistas

Cuando recibió Sánchez Guerra la visita de los periodistas, éstos le preguntaron su opinión sobre las declaraciones de Villanueva.

Sánchez Guerra se limitó a contestar con evasivas.

Negó que el rey tenga propósitos de romper la neutralidad.

Dijo que solamente desea conocer la opinión de todos los políticos españoles.

Nosotros—dijo—no vacilamos en nuestro criterio; pues ello supondría falta de firmeza en nuestras convicciones.

### El comercio con Inglaterra

Se han recibido noticias de Inglaterra diciendo que el comercio británico funciona con regularidad.

También dicen que el comercio alemán está totalmente paralizado.

### Los fuertes de Lieja

Se han recibido varios despachos de Amberes diciendo que los fuertes de Lieja continúan en poder de sus heroicos defensores.

Los alemanes vadearon el río Mosa, habiéndose dirigido, concentrando numerosas fuerzas, hacia el oeste.

### Conferencia de las 9'30 n.

#### SAN SEBASTIAN

Lo que dice Lema

Al recibir Lema la visita de los periodistas les manifestó que el jueves se celebrarán los funerales por el Papa.

También dijo el ministro de jornada que el agregado militar de nuestra embajada en Berlín, en unión de los agregados de otras potencias neutrales, abandonaron la capital del Imperio saliendo con rumbo desconocido.

### LONDRES

### Los alemanes en Malinas

Dicen de Londres que los alemanes ocuparon Malinas, importante ciudad belga, situada en el campo de Amberes, poniéndose al alcance del campo exterior.

### La concentración alemana en Bélgica

La concentración alemana en Bélgica parece muy grande.

Se dice que llega a ochocientos mil el ejército de primera línea y a un millón el de retaguardia, situada cerca de Wesel, pueblo fronterizo de Holanda.

### Los austriacos no avanzan

Los informes que se reciben de Serbia insisten en afirmar que los austriacos no avanzan y que el ejército serbio penetra en la Bosnia.

### La retirada de Bruselas

La prensa inglesa publica oficialmente la entrada de los alemanes en Bruselas sin resistencia del ejército belga que se retiró hacia Amberes.

También dicen que en el combate del día 18 sufrieron grandes pérdidas las tropas belgas.

El gobierno de Bélgica estima que sus tropas están en posiciones muy ventajosas porque Amberes constituye una excelente base de operaciones.

Los alemanes están situados entre Namur y el campo atrinchado de Amberes.

Las tropas aliadas ocupan excelentes posiciones al Sur y al Oeste de Amberes.

Las tropas inglesas reforzarán el ala izquierda de los aliados.

### El avance ruso

Comunican de San Petersburgo que

los rusos continúa avanzando sobre toda su línea.

Esta tiene dos frentes aproximándose ambos hacia la Silesia alemana.

### El ultimatum del Japon

Dicen de China que el gobierno alemán no ha contestado aún al ultimatum del Japon.

Añaden que los japoneses, en vista de la actitud de los prusianos, declararán la guerra a Alemania.

### El parlamento inglés

El próximo martes se abrirá el Parlamento inglés a fin de aprobar la concesión de varios créditos.

Las sesiones se suspenderán el jueves o viernes.

Según parece, además de la concesión de créditos, se comunicarán las negociaciones realizadas entre todos los partidos y el gobierno sobre la cuestión de Irlanda.

### Detalles de la toma de Bruselas

Se conocen detalles interesantes de la toma de Bruselas por los alemanes.

Dícese que después de deliberar las autoridades, de consultar con los regimientos y de recibir órdenes de no resistirse y de entregar la plaza, cortaron el telégrafo y el teléfono e interceptaron todas las vías de comunicación.

A la una de la tarde salió el burgo-maestre al encuentro de los alemanes.

Estos comenzaron pidiendo los prisioneros pero después accedieron a no pedirlos ante los razonamientos del burgo-maestre.

Las tropas alemanas atravesaron la ciudad y salieron al exterior, acampando el grueso de las fuerzas al sur de la ciudad y sitio denominado Jatle, frente al palacio de Laken.

También ocuparon la casa de la villa y otros edificios importantes.

En el palacio del Ayuntamiento ha establecido su cuartel general el jefe de las fuerzas general Jarotzky y su Estado Mayor.

Los alemanes hicieron la entrada por el centro de la ciudad desfilando muchísima artillería.

El general alemán, jefe de las fuerzas, recibió muy atentamente a los ministros de España y de los Estados Unidos que fueron a pedirle garantías para los súbditos de las naciones que representan.

Según parece estas tropas estarán poco tiempo en Bruselas siendo sustituidas por otras.

### Conferencia de las 11 n.

#### PARIS

### Llegada de prisioneros

Comunican de París que han llegado a Danquerque, tres mil alemanes prisioneros, incluso quince sargentos y dos oficiales.

Se les ha embarcado para Port Frencois, donde se les encerrarán.

Se espera en Danquerque la llegada de otros trenes conduciendo prisioneros alemanes.

### NISCH

### Derrotas de los austro-húngaros

Comunican de Nisch que el resultado de la batalla librada al noroeste de Serbia, fué que el ala izquierda austriaca quedó completamente deshecha.

De tres regimientos de infantería austriaca solo quedaron algunos centenares que fueron hechos prisioneros.

Estos han sido enviados a Nisch. En el combate de las mesetas de Tzer fueron arrollados los austriacos por las furiosas acometidas de los serbios.

Estos hicieron a los austro-húngaros infinidad de prisioneros, apoderándose a la vez de muchas armas y municiones.

Los serbios persiguieron implacablemente al enemigo por el ala izquierda, la que acosada tuvo que retirarse hacia el Dryna, dejando una batería completa en poder de los serbios.

El ala derecha austro-húngara tuvo también que replegarse ante la violenta acometida del ala izquierda serbia.

Mientras los austriacos intentaron el ataque a Belgrado, la artillería serbia destruyó los depósitos de barcos de Slava y Maidava, destruyendo infinidad de buques.

Los austriacos se retiraron desordenadamente.

### Aviador prisionero

Comunican de Rotterdam que un aviador alemán tuvo que descender en Zelanda, a consecuencia de los disparos que le hicieron.

El aviador fué hecho prisionero. Le registraron, encontrándole varios mapas con indicaciones, probándose que se dedicaba al espionaje.

### Victoria de los montenegrinos

También los montenegrinos obtuvieron el día 19 una gran victoria sobre los austriacos en Grabana.

A consecuencia de la furia y saña con que se han batido ambos ejércitos, las bajas han sido enormes.

### El combate naval austro-francés

En el encuentro habido en el Adriático, entre una división de barcos franceses y la flota austriaca, se sabe que el segundo disparo de los franceses hizo blanco en el acorazado "Zrinji", penetrando el proyectil por el pañol de pólvora, provocando una tremenda explosión y un incendio que ocasionaron el inmediato hundimiento del buque austriaco con todos sus tripulantes.

### La neutralidad de Holanda

En vista de que las tropas alemanas recorren la zona belga, inmediata a la frontera de los Países Bajos, el Gobierno de La Haya ha notificado a los Gabinetes de París y Londres que los holandeses defenderán con todo el vigor posible la neutralidad de su país.

### Lo que dice «The Times»

Telegrafian de París manifestando que el diario inglés The Times manifiesta que la gran Bretaña tiene armas para 350.000 hombres del ejército regular, para 300.000 del territorial, para 70.000 de las reservas y para 100.000 de los reclutas para el nuevo ejército y para los voluntarios irlandeses.

### Llamamiento a filas en Alemania

En todas las poblaciones alemanas se han fijado avisos a filas a todos los individuos de las reservas.

### Movilización de tropas en Italia

El gobierno italiano prepara la movilización de tres nuevas clases de reservistas. Esto hace sospechar que aumenta la tirantez de relaciones entre italianos y austro-húngaros.

### Suiza y la correspondencia

El Gobierno suizo se ha encargado de asegurar gratuitamente el transporte de la correspondencia de los franceses que están prisioneros de los alemanes.

### La base naval anglo-francesa

Circula el rumor de que un puerto albanés será convertido en centro de la base naval anglo-francesa en el Adriático.

### Conferencia de las 12'45 md.

ALMERIA

### Motin en Velez Rubio

El gobernador de Almería comunica que en Velez Rubio se amotinó el vecindario contra los cobradores de consumos.

El vecindario alega que la crisis obrera le impide satisfacer las enormes cuotas que se les han puesto en las listas cobratorias.

Los vecinos pretendieron agredir a la comisión ejecutiva; pero lo impidió la guardia civil.

### MADRID

### Conferencia

A última hora de la tarde estuvieron en la Presidencia conferenciando con Dato, Prieto y Pablo Iglesias.

Este último fué a hacer reclamaciones obreras.

Lo que dice Sanchez Guerra

El ministro de la Gobernación ha confirmado que el rey no se marchará hasta el martes con objeto de esperar a la comisión de las Mancomunidades

catalanas que por conducto de Andra- de ha solicitado una audiencia especial del rey.

La comisión que llegará mañana, la componen varios senadores y diputados de aquella región.

### SAN SEBASTIAN

Lo que dice Lema  
El marqués de Lema dice que se cree que los alemanes no se ocuparán ya de Marín ni Amberes.

### Las relaciones entre Italia y Austria

Dicen de Roma que las relaciones de Italia y Austria parecen que están suavizadas, gracias a la actitud del nuevo representante de Austria.

El Gobierno italiano ha dictado una enérgica disposición para garantizar al gobierno provisional de la Iglesia las deliberaciones del Sacro Colegio.

Eta noticia la confirma nuestro embajador en el Vaticano.

Se sabe que irán al Cónclave cardenales austriacos.

También se dice que vendrán tres cardenales yanquis.

### PARIS

#### El salvajismo alemán

El Gobierno ha dirigido a las potencias signatarias del convenio de La Haya, enérgicas protestas contra el empleo por los alemanes de las balas *dum-dum*.

Recuerda que Alemania es una de las potencias signatarias de la declaración de La Haya en la cual se condenaba el empleo de las balas explosivas de fusiles.

### ALMERIA

#### Los productores de uva

En el círculo mercantil se ha celebrado una asamblea asistiendo representantes del Ayuntamiento y de los exportadores de uvas.

Acordaron recabar del Gobierno que gestione del Gobierno de Inglaterra, la regularización de la salida de vapores para Londres y Liverpool.

Este sería el único modo de poder exportar la uva, única riqueza de esta región.

Una comisión irá a Madrid para gestionar esta petición.

### VIGO

#### El vapor "Lelandia"

Fondeó procedente de Buenos Aires el vapor holandés "Lelandia", con cuarenta y cinco pasajeros españoles.

También había tomado muchos pasajeros alemanes y austriacos que habían desistido de viajar en vapores ingleses. Al llegar al Río Fenicio les obligaron a desembarcar.

Pasado frente a Lisboa, les reconoció un crucero inglés dejándole continuar la marcha a condición de que si llevaba alemanes o austriacos los desembarcara en el primer puerto que tocase.

De lo contrario no podrían pasar el canal de la Mancha.

### LISBOA

#### Varias noticias

Desde el día 24 se suspenderán las sesiones de Bolsa en Lisboa y Oporto.

En el teatro de la Avenida se ha celebrado un mitin de simpatía a varios oficiales franceses.

Se cantó la Marsellesa, vitoreándose a Francia.

Se ha ordenado por el gobierno la concentración de marinos que disfrutaban de licencia.

### Conferencia de las 2'15 md.

#### LONDRES

#### Lo que dicen los periodistas

Comunican de Londres que los periodistas ingleses que siguen a las tropas aliadas, han dicho a sus periódicos, que la ocupación de Bruselas no debe preocupar a las potencias que luchan unidas porque la suerte terrestre depende del poderoso ejército que manda Rusia sobre Alemania.

Añaden que la detención de los alemanes en Bélgica y el empeño que ponen en extenderse por aquel territorio, indican más bien que el propósito de entrar en Francia, obedece al deseo más veces manifestado por el kaiser de conquistar Bélgica y Holanda para incorporarlas al imperio alemán.

### Más detalles de la toma de Bruselas

Se conocen nuevos detalles de la toma de Bruselas por los alemanes. La entrada de las tropas alemanas en la capital de Bélgica se efectuó el jueves a las dos de la tarde.

Para evitar choques sangrientos el gobernador militar había desarmado a la guardia cívica.

Los vecinos pasaron una tremenda noche de ansiedad y de insomnio.

El burgomaestre acompañado de cuatro concejales se dirigió al cuartel de carabineros donde estaba instalado el jefe de las fuerzas alemanas reclamándole que tratara a los vecinos con arreglo a las prescripciones de las leyes de guerra en favor de las ciudades abiertas.

ciones, pues de lo contrario la bombardearía.

El burgomaestre le entregó las insignias de su cargo y en seguida que aquel hubo aceptado las condiciones impuestas por los alemanes, le devolvieron la insignia advirtiéndole que sería personalmente responsable de todo acto hostil que contra las tropas prusianas realizara el vecindario.

Desde mediodía la multitud estaba aglomerada en las calles aguardando con ansiedad el resultado de la conferencia.

Las salvas de la artillería y las bandas música militares anunciaron al pueblo que habían comenzado a entrar los alemanes en el recinto de la ciudad.

Primero entró un fuerte destacamento de hulanos, siguiendo después regimientos de caballería, infantería, artillería, ingenieros y cien automóviles armados de ametralladoras.

A cada regimiento le precedía una banda de música y muchos soldados jóvenes que aparecían estenuados de fatiga.

En los edificios públicos fué arriado el pabellón nacional, y de los balcones particulares desaparecieron las banderas belgas.

La ciudad presenta el aspecto de los días de duelo.

En las inmediaciones de Acrichot, cercano a Amberes, donde se habían concentrado todas las fuerzas belgas, se ha trabado hoy un violento combate.

Los alemanes atacan en columnas cerradas como lo hicieron en Lieja, y están sufriendo terribles pérdidas.

### PARIS

#### Ataque a Namur

Algunas piezas de artillería gruesa de las fuerzas alemanas atacaron a Namur, cañoneándole largo rato.

El burgomaestre fué a parlamentar con los alemanes.

Dicen de Brujas que los alemanes desarmaron de madrugada a la guardia civil de Gante.

#### La situación de Amberes

Desde Amberes comunican que el enemigo ocupó las poblaciones de Alost y Woteren.

Esperase lleguen de Gante, considerables fuerzas alemanas.

Muchas personas residentes en dichas poblaciones parten para Ostende.

Se asegura que numerosos heridos belgas lo han sido de bayoneta dentada como sierras.

Bajo la protección de los fuertes de Amberes ha terminado la concentración de las tropas belgas.

Atropellos de los alemanes  
En Ahoorst los alemanes fusilaron al burgomaestre y a un grupo de vecinos que le acompañaba.

De este hecho se levantó acta para protestar en la forma debida ante el mundo civilizado.

### SAN PETERSBURGO

#### Ayudando a los rusos

Los filandeses han decidido como los polacos combatir al lado de los rusos.

### LONDRES

#### Votación de un crédito

Comunican del Canadá que el Gobierno ha pedido al parlamento un crédito de 550 millones para gastos de guerra.

#### Los heridos franceses

Noticias recibidas del Havre dicen que llegaron varios soldados heridos que ingresaron en los hospitales.

Todos se hayan impacientes por volver a la lucha.

### Conferencia de las 3'20 md.

#### Aviadora detenida

Entre los aviadores llegados a Pau ha sido detenida una aviadora vestida de soldado.

Se trata de una joven inglesa de muy buena familia.

La joven intentó alistarse como soldado y no pudiéndolo conseguir lo hizo como aviador para marchar a la campaña.

El Japón se prepara para bombardear Taitung.

el farol, pero sin hacer blanco en el aeroplano.

### Crucero capturado

Un crucero inglés ha capturado al vapor austriaco "Nagi", cargado de carbón, llevándolo a Glasgow.

### Otras noticias

París.—El Zar acompañado de su familia ha salido de Moscú con dirección a Tsarskoro.

Los periódicos ingleses protestan indignados de la enorme contribución de guerra impuesta por los alemanes a la población de Bruselas.

Dice "The Times" que Inglaterra adelantará el dinero; pero este precedente podrá costar caro a los alemanes antes de pocas semanas.

—Roma. Siguen circulando rumores de una inteligencia naval entre Inglaterra e Italia, afirmando que Giolitti ha ido a Londres encargado de una misión sobre este asunto.

Italia tiene actualmente en Novara 300 mil soldados.

Se dice que el Gobierno italiano tiene ya nombrados a sus generalísimos de mar y tierra.

—París. El ejército francés ha comenzado hoy un movimiento envolvente sobre el ejército alemán, cuyo plan cree el general Joffre definitivo para hacer que los alemanes abandonen Lorena.

—Venecia. Circula el rumor de que se encuentra herido el heredero de Austria.

—El emperador de Austria ha publicado una proclama dirigida a sus súbditos llamando a todos los austro-húngaros comprendidos desde los 19 a los 60 años inclusive.

Se supone que este llamamiento desesperado del emperador, lo hace alarmado por el excesivo número de bajas que tienen las fuerzas austriacas destacadas en las fronteras de Rusia y Serbia.

—Alicante. Viajeros llegados de Oran dicen que llegó a aquel puerto un vapor austriaco capturado por la escuadra francesa.

Añaden que a bordo iban cuatro españoles que protestaron de que se les detuviera y que los franceses les dieron muerte dentro del buque.

La noticia no merece crédito.

—Barcelona. En los consulados carecen de noticias de la guerra.

—Definitivamente el rey de España marchará el martes a San Sebastián.

—Sánchez Guerra se retiró algo enfermo de Gobernación.

—Andrade perdió el tren de Barcelona, habiendo aplazado el viaje para hoy.

—Namur y sus fuertes se hallan bajo el fuego de la artillería de sitio alemana, desde mediodía.

—Los alemanes siguen avanzando por ambas orillas del Mosá.

También van invadiendo todo el norte de Bélgica.

—Los alemanes han entrado ya en Gant, viéndose patrullas cerca de Ostende.

—The Times, comentando las atrocidades que se dicen cometidas por los alemanes, dice que no puede creer que esto sea imputable a todos los alemanes.

—El ministro de Estado de Italia ha pedido una explicación a los alemanes al Gobierno austriaco por el desembarco de armas municiones en San Juan de Mendi.

—San Petersburgo.—Los rusos continúan avanzando por las fronteras de Austria y Alemania.

—Los alemanes pertenecientes al Landstrum, que son las últimas reservas han recibido orden de incorporarse a filas.

—El Gobierno inglés anunció un nuevo empréstito de quince millones de libras.

—Dicen del Japón que el gobierno japonés aún no ha recibido contestación al ultimatum que envió a Alemania.

El plazo expira mañana.

El Japón se prepara para bombardear Taitung.

### Conferencia de las 4'10 md.

#### MADRID

#### La colonia francesa

Una suscripción

La colonia francesa de Madrid ha abierto una suscripción en favor de las familias de los soldados que mueran en campaña.

#### Regreso de Prieto

Ha regresado de Torrelobos García Prieto.

Ha reiterado tanto al rey como a Dato que él y sus amigos están resueltamente al lado del Gobierno en todas las cuestiones que afecten al interés de la nación y especialmente en el mantenimiento actual de la neutralidad.

#### TANGER

#### Vapores franceses

Han llegado de Casablanca tres vapores franceses conduciendo tropas francesas.

#### SAN SEBASTIAN

#### Disturbios en Rusia

Por referencias se sabe que en conversaciones habidas entre diplomáticos se ha averiguado que han estallado en Rusia disturbios revolucionarios y sublevaciones parciales entre el ejército y algunas ciudades.

#### Gran batalla

El embajador de Berlín comunica que

circulan rumores de haberse librado una gran gran batalla entre Meiz y los Vosgos, favorable para los alemanes.

Se dice que las tropas las mandaba el príncipe de Baviera.

### AMBERES

La legación de Rusia dice que los rusos se han apoderado de numerosos prisioneros y de una batería de Artillería en el combate de Bilde Velde (Prusia Oriental).

Los austriacos han sido batidos en Krasdik en Galitzia donde sufrieron pérdidas considerables.

Además perdieron seis oficiales y 1.250 prisioneros.

Los alemanes ocuparon Bruselas e intentan apoderarse de Ostende y Brujas, siendo probable que a estas horas hayan ocupado los alemanes Ostende.

Los alemanes han exigido a los habitantes de Lieja, un tributo de guerra de cincuenta millones de francos.

### Otras noticias

Irun. Noticias de origen fidedigno confirman que en el mar del Norte no se ha celebrado un gran combate con unidades homogéneas entre las escuadras alemanas e inglesas, pero sí es cierto que la marina inglesa ha sufrido la pérdida de cinco buques echados a pique por audaces y acertados ataques de los submarinos y destroyers de los alemanes.

La noticia se ha ocultado cuidadosamente a Francia e Inglaterra.

Estas pérdidas inglesas han sido en varios días y por tanto no fué combate formal.

Los barcos perdidos son cruceros de varios tipos, todos modernos y potentísimos.

La pérdida del crucero "Amphion" fué totalmente independiente de estos hechos.

Esta es la única adversidad que de carácter naval hay conocida hasta ahora.

En vista de este descalabro inglés y mientras los barcos alemanes siguen tranquilamente en el canal del Kiel, en varios puertos fortificados se ha ordenado que la escuadra inglesa con los buques de mayor tonelaje entren en los puertos nacionales dejando el servicio de vigilancia a cargo de los cruceros ligeros.

También se sabe que los aeroplanos prestan grandes servicios a todos los ejércitos que se batan en las fronteras de Francia, Bélgica y Alemania.

En un solo día han volado sobre los campos de batalla mas de doscientos aeroplanos franceses y otros tantos alemanes.

Es decir, que hubo momentos que desde Alsacia hasta las costas de Bélgica, había en el aire quinientos aeroplanos.

Nada se sabe de los Zeplines alemanes.

parece ser que hasta ahora no han llevado a cabo ninguna acción.

París.—Ayer, el combate de la artillería e infantería francesa habido con el fuerte de la columna alemana, fué durísimo.

Hubo quinientos muertos y numerosos heridos.

—Roma. Esta mañana temprano se celebró el primero de los funerales por el Papa.

Tuvo lugar en la capilla del coro de San Pedro, Patriarca de Constantinopla.

### Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

### Rectificación de una calumnia

Nuestro compañero don Hernán García, nos ruega publiquemos la siguiente carta en que se rectifica una calumnia que el firmante lazoó en las columnas del periódico que dirige.

"Amigo Hernán: Acabo de enterarme de que la suscripción para la familia de Francisco Sáez Sánchez, fué iniciada por usted como igualmente que en su liquidación ha existido la más completa distanciamiento.

Como mañana domingo no tengo periódico, el lunes aclararé esa información hecha por mí y en la que Fuensanta Sánchez no dijo toda la verdad de lo ocurrido según he podido comprobar esta noche.

Vivamente lamento que usted, ajeno a cuanto perseguía, haya resultado lesionado, pero estoy seguro que por ello no guardará rencor a su afectísimo y buen amigo, Roque Forte.

22-8-914."

Por nuestra parte no tenemos que decir más que respetir lo que quien firma esta carta dice en su periódico todos los días:

Este periodista no pertenece a la Asociación de la Prensa.

### Toros y toreros

#### Joselito torera en Murcia

En vista de los insistentes rumores que por ahí vienen circulando de boca en boca de buenos amigos y mejores aficionados de que Joselito no torera en Murcia en la próxima feria de Septiembre, hoy he tenido una conferencia con su apoderado D. Manuel Pineda, el cual me ha manifestado lo siguiente: Joselito se encuentra bien, habiendo llegado a San Sebastián el doctor Mascarell, el que le ha visto la herida que

CLINICA EXCLUSIVA  
PARA ENFERMOS DE LA  
**GARGANTA  
MARIZ Y OIDOS**  
D. PEREZ MATEOS  
ESPECIALISTA  
SAN NICOLÁS 25  
MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA  
PARA ENFERMOS DE LA  
**ZEL  
VENEREO Y  
SIFILIS**  
D. J. BERMUDEZ  
ESPECIALISTA  
S. PATRICIO, 1  
MURCIA

padece, encontrándole en buen estado.

¿...? Dentro de unos días recibirá usted telefonema o tendremos nueva conferencia, diciéndole en definitiva lo que haya de nuevo.

¿...? Es fácil sea la primera que toree la del 8 de Septiembre en San Sebastián caso contrario reaparecerá en esa.

¿...? No lo dude amigo Paredes, Joselito puede V. decir que es seguro lo verán los aficionados en Murcia.

¿...? De ese asunto hablaremos más despacio, puede confiar la Asociación de la Prensa que su cartel siempre irá ganando.

### Las de feria de Salamanca

Las corridas de feria de Salamanca, que se celebrarán el próximo mes de Septiembre, han quedado ultimadas en la siguiente forma:

Día 11.—Seis toros de Saltillo para Cocheo de Bilbao, Gaona y Belmonte.

Día 12.—Ocho reses de don José Anastasio Martín, alternando Gaona, Paco Madrid, Posada y Belmonte.

Día 13.—Ocho cornúpetos de D. Andrés Sánchez, entendiéndose con ellos Gaona, Paco Madrid, Posada y Belmonte.

Para el 31 de dicho mes están contratados Angel Carmona, Camisero, Malla y Pacomio Peribáñez, los que matarán seis cornúpetos de D. Victoriano Agosto.

### PICA-PICA.

### NOTICIAS DE MURCIA

No escucharéis discursos elocuentes de oradores sin muelas o sin dientes. La elocuencia está solo entre los que usan el Licor del Polo.

Hoy han visitado al gobernador civil de la provincia los alcaldes de Jumilla y Mazarrón.

En Teléfonos hay detenidos dos despachos de Cartagena, por ausentes, para Antonio Herrera, pescadería, y Navarro, expendedor 19.

Con objeto de pasar al lado de su familia los próximos días de feria, ha llegado a esta capital, acompañado de su hijo Carlos, don Ramón Iglesia Andrés.

Por arrojar aguas sucias a la vía pública ha sido denunciada por guardias del municipio una vecina de la calle de la Zanja.

Se encuentra en esta capital el abogado don Juan Pérez, de Cieza.

Por viajar sin billete en el tren, han sido detenidos Jesús y Antonio Martínez y Andrés García.

La Audiencia de Albacete remite para su publicación la lista de solicitantes a fiscales municipales y suplentes, cuya renovación corresponde en este año.

Ha sido detenido Joaquín Bonillo González, reclamado por el juez de instrucción de la Catedral, procesado por estafa.

Los guardias de seguridad han denunciado a la inspección a Ginés Martínez Gambia, por lesionar de una pedrada a José Sánchez Cano.

El juzgado de la Unión publica requisito contra el procesado por alzamiento de bienes Francisco Peñalver Solano.

### ANIS SALIZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

Con el uso del Elkir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

En la parroquia de San Bartolomé se celebrarán solemnes cultos en honor del Santo Titular.

El día 23, a las cinco de la tarde, solemnes vísperas.

El día 24, a las nueve y media de la mañana la función, panegirizando las virtudes del Santo el eucarístico orador sagrado doctor Munuera Villar.

— Por el veterinario señor Orcajada, ha sido retirado de la venta pública 106 kilo de pescado y 10 kilos de fruta, por estar en malas condiciones para el consumo público.

### Obras públicas

Don Pascual García, vecino de Yecla, interesa autorización para legalizar la prolongación de una línea eléctrica, acompañando proyecto y carta de pago por valor de 5'80 pesetas.

El director general de Obras públicas señala el día 28 del actual para la subasta de las obras de puentes y faros en la provincia de Almería y Tarragona y el 31 actual para la de Alicante.

### ARTE DE IMPRIMIR

Se cita a todos los que integran la Sociedad del Arte de Imprimir, para el domingo 23 del presente mes, a las seis de la tarde, en su domicilio social, calle de la Rambla, número 1, para tratar de asuntos de vital interés.

### El Dr. Maestro

En el tren correo, procedente de Madrid pasarán por esta estación, el domingo 23 del actual, el senador por esta provincia don Tomás Maestre y su distinguida esposa, con dirección a San Javier.

### ROMA

### La muerte del Papa

(POR TELÉGRAFO)

El testamento (Recibidas con retraso) Madrid 22.—A las 4'45 md.

Esta mañana se abrió el testamento del Pontífice.

Encarga Pio X que se paguen pequeños legados a sus hermanas y a su criado.

La causa de la muerte Se asegura que la muerte del Papa se debió a la dolorosa impresión que le produjo la declaración de la guerra europea.

La hermana del Papa, gravísima Una de las hermanas del Papa ha enfermado gravemente, inspirando su estado seria inquietud.

La fortuna de Pio X El Papa no ha dejado fortuna. Únicamente ha dejado una póliza de seguro sobre vida a favor de sus hermanas.

El sucesor Se asegura que es muy probable que se elija Papa al cardenal Ferrata, conocido por sus sentimientos francófilos.

El encargado del Vaticano Heste que se elija nuevo Pontífice, se ha encargado de los asuntos del Vaticano el cardenal camarlingo Della Volpe.

Los cardenales españoles Madrid 22.—A las 9 n.

Los cardenales Almaraz y Guisasaola estuvieron en

